Hazi telefonkézpont

Koztudott — és sokan sajat boriikén is
érzik —, hogy Magyarorszagon egy postai
telefonvonal ,,beszerzése™ milyen oriasi ne-
hézségekbe itkozik. Ha belegondolunk,
hogy az els6 telefonkisérletek méar majd-
nem masfél évszazaddal ezelott (1847-ben)
kezdédtek, és Puskas Tivadar telefonkdz-
pontja 1979-ben iinnepelte 100 éves évfor-
duléjat, ehhez képest nem ilyen telefonhia-
nyos helyzetnek kellene lennie. Az igazsag-
hoz azonban az is hozzatartozik, hogy a
Magyar Posta az utdbbi id6ben 6riasi eré-
feszitéseket tesz a minél tobb telefonallo-
mas létesitése érdekében.

Az alabbiakban bemutatisra keriil6 ha-
zi telefonrendszer legalabb az illizidjat ad-
ja annak, hogy nekiink is van telefonunk.
Ha a postai vonalon nem is lehet vele be-
sz€lni, de lakdson beliil 1év8 helyiségeket és
a szomszédokat felhivhatjuk rajta.

A telefonkdzponthoz nyolc mellékallo-
mas kapcsolodhat, és azok 1...8 szimmal
hivhatok. Hivaskor a kévetkezd torténik:

— a kagylo felemelése utin a tircsa-
hang jelentkezik, -

— az 1...8 szam tarcsazdsa utan kicsen-
gési visszhang hallhato,

— ha az ellenallomas felveszi, akkor a
beszélgetés lefolytathato,

— a beszélgetés utan a késziiléket alap-
helyzetbe kell helyezeni.

Eddig tehdt azonos a megszokott postai
telefonokéval. Természetes azonban, hogy
néhany dologban el is tér tdle:

— Mindig csak két allomés beszélgethet
egymassal. A tobbi 4llomds kagyldjanak
felemelésekor foglaltsagi jel hallhatd
(ugyanolyan szaggatott, sipold hang, mint
a postai telefonnal). fgy a beszélgetés le-
hallgatisa harmadik késziilékrél nem le-
hetséges.

— Ha a hivo kagyléjanak felemelése
utdn valamelyik mellékallomas is felveszi
a telefont, az Ssszekdttetés — tarcsizas
nélkill — automatikusan létrejon. Ez egy
lakéson beliil sokszor nagyon elnyos.

A mellékéllomasokon szdmtarcsas im-
pulzuskodvalasztos telefonok helyezhetSk
el. Ilyenek pl. a Mechanikai Miivek altal
készitett CB— 667, CB 76MM tipust, és a
kiilféldi kis kézi nyomdgombos telefonok
egy része. (Azért egy része, mert az utdbbi-
ak frekvenciavélasztds kivitelben is késziil-
nek, bar az ilyen tipus szerencsére elég
ritka.) Tehat elmondhaté, hogy minden
olyan telefon — kivéve az LB-rendsze-
riit —, ami a hazai postai vonalakon mii-
k6doképes, miikodik a hazi telefonkoz-
pontunkon is.

A telefonkésziilékeket, mint az igazi
postai mellékallomasi késziilékeket, két-

1. dbra. A késziilékdramkérk kapesoldsi
rajza (interface)
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eres vezetékkel lehet a kdzponthoz kap-
csolni. Az aldbbiakban bemutatott beren-
dezés nyolc mellékallomassal egy iskola-
ban miikodik. A vezetékek hossza kb. 2 km.
Ez érthetdségi problémat egyaltalain nem
okoz. (Mivel a hazi telefonrendszer hang-
frekvencias aramkorében a postai telefon-
rendszerrel teljesen azonos — csak a koz-
pont vezérlo aramkoérében van eltérés —,
ezért ket allomds k6z6tt a vezeték hosszi-
sdga 15 km-ig nem okoz problémat.)

A kdzpont dobozan 10 db LED-et he-
lyeztiink el, amelyré! a mikddés pillanat-
nyi allapota leolvashaté:

— egy LED a késziilék bekapcsolasat
mutatja (halozat),

— nyolc LED a hozzatartozo telefonok
felemelését jelzi,

— egy LED arrél ad informacidt, hogy
a kapcsolat létrejott-e vagy sem

A kozpont

A kozpont automatikusan végzi az alab-
bi feladatokat:

— atelefonkésziilékektd! jovo tarcsaim-
pulzusok dekodolasat és feldolgozasat,

— a szabad és foglalt jelzés elGallitasat,

— a kicsengési fesziiltség és a vonal-
aram elballitasat,

— két résztvevd késziilék kozotti kap-
csolat létrehozasat,

— a miikodési kijelzést (10 db LED).

Ezek utdn nézzitk meg az aramkori mii-
kodést az 1. dbra alapjan. A sziikséges
tapfeszilltségeket a halozati fesziiltségbdl a
Tr, transzformatorral alakitjuk &t a sziik-
séges nagysagura. Mivel a rendszer akku-
muldtort nem tartalmaz, mikddése csak
halozat jelenlétekor biztositott. A transz-
formatorrdl a fesziiltséget egyutas egyen-
iranyitas utan az IC,g-re vezetjilk. A kis
fogyasztas miatt a transzformator elémag-
nesezése elhanyagolhato. Az IC,, stabili-
zator végzi az elektronika, valamint a két
(T,;—T,;) tranzisztorbol alldé aramkor
taplalasat. A BC 517-tel felépitett kapcso-
lasnak kicsi az egyenaramu belsé ellenalla-
sa, a valtakozéarammal szemben viszont
nagy impedanciat képvisel. Ez az aramkér
taplalja a telefonokat a beszélgetd és vara-
kozo vezetékek segitségével. A magas val-
takoz6 dramu impedancia miatt a telefo-
nok beszélgetd fesziiltsége nem csokken.
(Az aramkor ugy mikodik, mint egy idea-
lis induktivitas.)

A telefonok alaphelyzetben ~ jelfogd-
érintkezOk segitségével — a varakozd ve-
zetékre, valamint az interface-kapcsolas-
hoz ko6t6dnek.

Az interface és a kdzpont miikddésének
megértéséhez roviden nézziink meg egy
CB667 tipusu telefont belillr6l. Mig a
kagylot nem emeljiik fel, addig a telefon-
ban lévé csengd 1 uF-os kondenzatoron
keresztiil a telefonvezetékre kapcsolodik (a
és b kapocs). A mikrofont és a hallgatét a
bontégomb kikapcsolja. Ezért a telefonon
egyenaram nem tud folyni. A kagylo fel-
emelése utan a bontégomb a csengdt kap-
csolja ki és helyetie a mikrofon- és hallga-
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todramkort koti a vonalra. Most mar
egyendram is folyhat.

Ezutén a kis kitérd utan az 1. sz. készii-
lék dramkorét vizsgaljuk meg. Lerakott
telefonndl a T, tranzisztor zarva van, hi-
szen nem folyik egyenaram. A kollektor-
korében 1évé LED sétét. Az interface DI
kimenete logikai 0 szinten, a H! kimenete
log. 1 szinten van. Ha a késziilék kagylojat
felemeljiik, akkor az a, és b, kapcsokon
egyenaram folyik at. Az R, ellenallason
fesziiltségesés keletkezik, és ez a fesziiltség
a T,-et kinyitja és a LED vilagitani fog.
A D kimenet azonnal | szintre ugrik, mig
a H kimenet az R,5— C, iddallanddjanak
elteltével O-ra. Ha egy szamot tarcsazunk,
akkor az aram az g és b kapcsokon a tar-
csaimpulzusnak megfeleléen megszakad és
a LED (D,) villogni fog. A tarcsaimpulzu-
sok a Schmitt-trigger N, kapujara jutnak.
Annak kimenetén — azaz a D1 ponton —
mar a formalt jelek vannak. A H1 kimenet
0, mivel az RC-tag a tarcsaimpulzusokat
elnyomja. (Ha ezeket nem tiintetnénk el,
akkor a vezérldegység az impulzusokkal
azonos modon és szimban érzékelné a
hallgaté visszahelyezését.)

A vezérlbegység kapcsoldsi rajza a 2.
dbrdn lathatd. Amig az egyik hallgatot sem
emeljiik fel, minden D bemenet 0 és min-
den H bemenet logikai | szinten marad.
Minden jelfogd elengedett, minden flip-
flop és szamlalo alaphelyzetben van. Ha
egy késziiléket felemeliink, akkor a megfe-
lel6 D é H bemenetek felcserélik
impulzuséliiket. A H bemeneten 1évé lefu-
téél az Nj,...N3s NOR-kapun keresztiil
inditjia a HI...H8 bemenethez tartozod
FF,...FF, flip-flopot. Ennek a Q kimene-
térol vezérelt Re,...Re, jelfogd meghuz és
a felemelt (1...8. szdmu) telefon a pontja a
varakozo vezetékrol a beszélgetd vezetékre
kapcsolodik.

Az N, ltal Osszefogott H1...H8 beme-
neteken 1évd jel triggereli az FF,, flip-
flopot, amelynek a kimenete az N,q jelil
kapu 1 labat H szintre kapcsolja.
A HI... H8 jel hatasira lehetdvé valik,
hogy az R4, — C,, és N, kapu altal késlel-
tetett inditast (N,, kapuval felépitett) tar-
csahang-oszcillitor a beszélvezetékre
kapcsolodjon. A beszélGvezetéken tehat
ekkor szabad jelzés (folyamatos sipolas)
van. A tarcsahang-oszcillator jelét 0,5— 1
Hz-es iitemben az N,.-0s kapuval felépi-
tett oszcillator megszaggatja. Ez a szagga-
tott hang lesz a foglalt jelzés, és ez a tarcsa-
hanggal egyidében a varakoz6 vezetékre
kapocsolodik.

Ezutan a k6zpont mlik6désében két va-
riacio lehet:

1. Ha valaki egy masik késziilék kagylo-
jatis felemeli, a vezérldegység ezt figyeli és
minden tarcsazas nélkil létrehozza az 6sz-
szekottetést a két telefon kozott. Ez aram-
koéri miltkédésben a kdvetkezdképpen jat-
szodik le. A két felemelt kagyld miatt most
két H vezetéken van logikai 0. Ezt az IC
komparator érzékeli és log. 0 szinttel jelzi
a kimenetén. Ez a szint az N,g, N,,, N,.-
en keresztill letiltja a tarcsaimpulzusok to-

vabbjutasat és letiltja az Ny,-on keresztul
a kicsengést. Ezzel egy idGben a masodik
felemelt telefon a sajait NOR-kapuja
(N3;...Ny,) segitségével inditja sajat flip-
flopjat (FF,...FFy) és mikodteti a sajat
jelfogojat (Re,...Reg). A fentieknek meg-
felelden mindkét telefon a beszélévezeték-
re kapcsolodik anélkiil, hogy tarcsiznank.

2. Ha a masodik kagyldt nem emelték
fel és az elsé késziiléken tarcsaznak (pl. a
8-ast), akkor a kdzpont a nyolcas szamu
késziilékre szaggatott csengdjelzést ad. Ha
felvesszitk a nyolcas késziilék kagylojat, a
kapcsolat automatikusan létrejon.

Ez az automatikus mik6dés az aramko-
rokben a koévetkezGképpen jatszodik le.
Egy darab telefonkésziilék miatt csak egy
darab H bemeneten van logikai 0. Ez 2
logikai szint az N,, és az N,;-on keresztiil
az IC,-nek engedélyt ad az impulzusok
megszamlalasira. A tarcsaimpulzusok —
jelen esetben 8 db — megjelennek a D (pi.
ha az 1. sz. késziilékrdl hivunk, a D1 jeld)
bemeneten. Az impulzusok két funkciot
latnak el. Egyrészt az MMV, monostabil
multivibratorra jutnak, s onnan az FF ,-et
alaphelyzetbe allitjak. A visszaallitassal a
beszélgvezetéken a szabad jelzés megszii-
nik. A varakozovezetéken a foglalt jel
most is hallhato. Masrészt az N,,, N, és
N,,-en keresztiil eljutnak az IC, szamlalo-
hoz, és ez azokat megszamlalja. Miutan
példankban a nyolc impulzus megsziinik
az IC,; bemenetén, a nyolcas kimenete log.
1 szintre all be. Roviddel az impulzusszéria
utan az MMV,-tél atbillen az FF, (és az
FF,, is). Meghuz az Re, jelfogo és elindul
az N,,-szal felépitett oszcillator. Az utébbi
az R, ellenalias és T,; tranziszior segitsé-
gével vezérli az Re, csengetdjelfogot.
A jelfogo a beszélgetSvezetékrol lekapesol-
ja az egyenaramot, helyette kb. 40 V-os
vaitakozo fesziiltséget kapcsol (l. az 1. ab-
ran). A beszélGvezetéken 1évé csengetéfe-
sziiltség mind a hivo, mind a hivott készii-
lékhez eljut. A nyolcas szamu telefon csen-
get. Az egyes szamu késziiléken is észlelhe-
t6 a kicsengés.

Ha most valaki a nyolcas késziilék kagy-
16jat felemeli, akkor ezt az IC,, érzékeli, és
az N,,-on keresztiil az FFg-et visszabillen-
ti alaphelyzetbe és a csengdt ethallgattatja.
Mivel mind az egyes, mind a nyolcas ké-
szlilék most mar egyenaramu beszéléveze-
téken van, lehet beszélgetni. Az IC,, kime-
nete altal vezérelt D;; LED a két késziilék
felemelésekor vilagit, jelezve a tovabbi hi-
vasok szamadra a kézpont foglaltsagat. Ha
egy harmadik késziiléket felvesziink, ak-
kor abban foglalt jelzést hallunk, hiszen az
IC,g mér ketté hasznalatat jelezte. Az
N,,-en keresztill az Nj;;...N;; NOR-kapu
nem engedi a tovabbi flip-flopok atbillené-
sét. A harmadik késziiléknek tehat varnia
kell a masik kettd visszarakasara.

Az eddig bemutatott kapcsoldsi rajzok
alkatrészeinek elhelyezése a 3. dbra szerinti
NYAK.-ra tortént. Az egy db lemezen a
halozati kapesold, biztositd és tranzisztor
kivételével minden alkatrész helyet kapott.
Mindez a 4. dbra szerinti beiiltetési rajzbol
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9. abra. Amator kialakitasii nyomégombos telefon kapcsoldsi rajza

Réadiotechnika 1988/11



wv

L J -
| N R
)z ) 108
NI 1A Dy SZ
"3 0 010
2xBY 135
0s ¥ Y0

~ 20V

470
0 79 G0k = ‘%’e
BC107
68k ZPD15

0q...Dg= BAY 42 Tr:

Dg...Dqg = BY 135
Ty T2 =
T3,T4.T5,T9= BC107

El 66/55/22 20 VA
np=2000me ¢ 018mm
nszq=200me @ 03 mm
nszo=5600me @ 022mm
To..Tg= BFY 34  Jetfogs: Jq,);

Tio= BC212 P00 (CCCP) 12V

BFY34

10. abra. Kétdllomasos ,telefonkozpont” kapcsoldsi rajza

a D, diddan keresztiil a szamlalo IC clock-
bemenetére keriil. A szamlalé gyors iitem-
ben szamlalni fog. Ha pl. az 5-6s gombot
lenyomjuk, akkor a kovetkezd torténik:
Az IC, gyorsan elszamol a QS5 logikai 1
allapotaig. A nyomégombon keresztiil az
FF1 flip-flop atbillen, hiszen a set bemene-
tére impulzus érkezett. Ezzel egyidében a
kimenetek logikai allapota felcserélddik,
az 1 kHz-es oszcillator leall, a 10 Hz-es
(N;—-N,) pedig elindul. Az IC, ett6] kezdve
lassan fog csak mitkddni. A 10 Hz-es osz-
cillator indulasaval egy idében az FF2
— a set bemenetére érkezé pozitiv impul-
zusra — Q kimenetét logikai 0-ra allitja. Az
FF1 atbillenésekor a T, tranzisztor kinyit,
a T, tranzisztor viszont a lassu oszcillator
itemének megfeleléen hol nyitni, hol zarni
fog. A T, ezért Ggy fog mlikddni, mintha
helyén egy tarcsas hivomi lenne, vagyis az
‘a-b vonalagakon hol szakadast, hol révid-
zart idéz eld.

Az IC, ekozben elszamol a Q0-ig. Pél-
dankban ez 5. impulzus milva fog beko-
vetkezni. A Q0-nal megjelend jelre — a Cq-
on keresztiil - az FF2 alaphelyzetbe keriil,
a vele egy idében (C, és D;-on at) az FF1
flip-flop is eredeti allapotaba jut. A 10 Hz-
es oszcillator ekkor leall, a T, tranzisztor
nyit, a T, zar és az | kHz-es oszcillator Gjra
elindul. Ekkor mar lehet beszélgetni, vagy
ujabb szamot billentylizni. Az 1 kHz-es
oszcillitor mindaddig miikddik, mig egy
ujabb nyomoégombot le nem nyomunk.
Lenyomas utan az FF1 atbillen, és kezd6-
dik minden elolrél.
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A készillek aramfelvétele 9 V-os telep
esetén 15 mA. Az Ry, ellenallast egy készii-
lek esetén el Iehet hagyni. Az dramkorrel
NYAK-rajzot nem adunk, hiszen az ké-
sziilékenként mds ¢és mas, a helytdl fiiggs-
en.

Kétallomasos ,,telefonkozpont”

A 10. dbran egy nagyon egyszerd kétal-
lomasos telefonkozpontot ismertetiink.
Ehhez is elonydsen alkalmazhatok az el6b-
biekben bemutatott készillékek, de mas
tipusu CB-rendszerl telefonok is hozza-

kothetdk. A kapcsolas kifejlesztése két la-
kas kozotti kapesolat egyszerid megoldasa
miatt sziiletett. Adott volt két nyomégom-
bos telefon, és feltétel volt, hogy csak két
vezetékkel kotodhetnek Ossze azok. To-
vabba az, hogy a k6zpont automatikus
miikddésii legyen, hogy idésebbek is meg-
tanulhassdk a kezelését. Lehetoleg kony-
nyen megépithetd legyen. A kapcsolast
egyébként célszeriien fel lehet hasznalni pl.
telefonok javitasanal probakézpontnak.
Ezek utan nézzik, mit tud a késziilé-
kiink. Ha az egyik kézibeszélot felemeljiik,
a masik késziilék azonnal szaggatottan
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11. dbra. A kétéllomdsos telefonkézpont kétoldalas NYAK-rajza (,foliaoldal”)
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csenget. Természetesen a hivo félnél csen-
getési visszhang hallhato. Ha az ellenallo-
mas felemeli az § kagyldjat, a kapcsolat
azonnal létrejon €és beszélhetnek egymas-
sal. Mindkét telefon visszarakasa utan az
aramkoér alaphelyzetbe keril. Tarcsazni
nem kell, ezért ebbe a kapcsolasba taszta-
tara — vagy IC-hibas késziilékek is megfe-
lelnek.

A kapcsolas mitkodése a kovetkezo:
A halozati transzformatornak két szekun-
der tekercse van. A 40 V-o0s a csengetést
végzi. A 12 V-os véltofesziiltséget egyen-
iranyitjuk, majd a T, tranzisztorral stabili-
zaljuk. Ezutan ez adja a T,-T, tranzisztor-
parral felépitett (kis egyenaramu és nagy
valtakozo6 dramu ellenallast mutatd) dram-
korrel egyiitt a vonalfeszilltséget. Ez az
utdbbi aramkor — az Elektor 1985/12. sza-
maban jelent meg — tulajdonképpen egy
induktivitast szimulal.

Az a vagy b telefon felemelésekor az R,
vagy R, ellenallason keletkez0 fesziiltseg a
T,-et vagy T,-t kinyitja. A LED, vagy
LED, vilagitani fog. A D, vagy Dj
VAGY -kaput alkoté diddakon keresztiil a
T, tranzisztort kinyitjuk, ez a T,-T, tran-
zisztorral miikoédé astabil multivibrator-
nak fesziiltséget ad. Az utobbi aramkor a
csengetési fesziiltség szaggatasat végzi.
A T, a T,,-T,, tranzisztorokat is vezérli.
Ezeken keresztill a J, vagy J, jelfogd a
multivibrator billegésének megfeleléen hol
meghiiz, hol elenged. Meghuzaskor az el-
lenkezd oldali telefonra csengeté fesziiltse-
get kapcsol. Ezzel egy idoben a T, tranzisz-
tor.is vezetni fog. Az R, ellenéllason és a
D,-D,, diédan keresztiil dsszekotodik a
beszélgetd és a csengetd fesziiltség. Ekkor
létrejon a csengetési visszhang. A masik
késziilék felemelésekor a T, tranzisztor le-
zar, majd lezar a T,-0s és T,y-es tranzisztor
is. A jelfogdk elengednek.

A D, és Dy diddak a LED, és LED,
jelfogén keresztiili vilagitasat gatoljak
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meg. A kapcsolds alkatrészei egy darab
kétoldalas NYAK-lapon kaptak helyet.
Rajzukat a 1. és a 12. dbra mutatja. Az
alkatrészek beiiltetését 13. dbra alapjan
kell elvégezni.

12. gbra. A kétallomasos telefonkézpont NYAK-rajza az alkatrészoldalrol nézve

Sok dllomdsos mini telefonkézpont

Az Elektor 87/10. szama egyszeri tele-
fonkdzpontot mutat be. A kapcsolast na-
lunk is kdnnyen beszerezhetd alkatrészek-

13. dbra. A kétdallomdsos telefonkizpont alkatrész-beiiltetési rajza

1N4148

Tr
B 100mA
220V nq
50 Hz
11
7812
=~ 220V
n2=~ LoV
n3= ~ 15V

2xBC212

BFY34 BC107

14. dbra. Sok dllomdsos mini telefonkozpont kapcsoldsi rajza

536

Réadiotechnika 1988/11




	rt1988 83.pdf
	rt1988 84.pdf
	rt1988 85.pdf
	rt1988 86.pdf
	rt1988 87.pdf
	rt1988 361.pdf
	rt1988 362.pdf
	rt1988 363.pdf



